

SÁRBOGÁRD és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre — — — — — 8 korona.
Félévre — — — — — 4 korona.
Negyed évre — — — — — 2 korona.

Egyes szám ára 20 fillér.

Kapható Spitzer Jakab könyvnyomdájában

Felelős szerkesztő:

Dr. Székely Hugó.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

(Andrássy-ut.)

Sárbogárd, Kohn Bertalan-féle ház.

Telefon sz. 29.

Polgári iskolánk a megvalósulás előtt.

(P.) Sárbogárdra, — eddig — a legnagyobb jóakarát mellett sem lehetett ráfogni, hogy valami imponáló igyekezettel haladna előre a kultura útján. Jóízű békességgel szemlélte az idők járását s megmosolyogta azokat a hasonszörű községet, melyek valóságos törték magukat egy-egy kulturális intézmény után. Éltünk a régi magyar világ szokásaihoz esőkönyösen ragaszkodva s nagy eseményeknek kellett következnük, míg feladtunk valamit a múlt, gyakran semmiképen sem hasznos hagyományainkból.

Most azonban, mégis, mintha más szellő fujdogálna. Lassan-lassan beletörődünk a mai, modern kor eszmevilágába s egy-egy újítás célszerű, hasznos volta felett tárgyilagosan elgondolkozva, belátjuk, hogy ha teszünk valamit, önmagunkért tesszük, mi látjuk a hasznát.

Ennek a már az unalomig lejátszott

praclodiumnak ismét csak aktualitást ad embrióban levő polgári iskolánk ügye.

Körülbelül egy esztendeje merült fel az az eszme, hogy Sárbogárdon egy magán polgári iskolát állítsanak föl. Egy esztendeje, anélkül, hogy még csak valami biztosat tudnánk. Más városban, ez szinte lehetetlennek tünne fel. Más megyebeli ember elámúlva hallgatná, hogy Sárbogárdon, ebben a fővároshoz oly közel fekvő, ötezren fölüli lakosságú nagyközségben, akadnak olyan emberek, kik nem képesek fölfogni egy polgári iskola kulturális jelentőségét, kik akadályokat gördítenek egy ilyen nagyjelentőségű cél véghezvitelére.

Hogy kívánhatjuk akkor, hogy jelentős, számbavehető kereskedelmünk, igazán intelligens iparososztályunk legyen, mikor nincsen egy intézetünk, a hol a kereskedelmi, vagy iparos pályára készülő generáció foglalkozásához méltó előképzettséget nyerhetne? Mert ma már alig van kereskedő, vagy iparos, a ki néhány gimnásiumi osztályt, vagy

a polgári iskolát el ne végezte volna. Ma már minden főnök arra törekszik, hogy alkalmazottai ne legyenek iskolázatlanok. Legalább ez így van majdnem minden vidéki városkában — nem is beszélve a fővárosról. Hogy veheti föl a versenyt a tanulatlan, általános tudás nélküli iparos, kereskedő, az előképzettséggel bíró, az általános műveltségnek már bizonyos magasabb nivóján álló iparossal vagy kereskedővel?

Kézenfekvő a dolog, hogy az intelligens iparos könnyebben birkózik meg hivatásának, foglalkozásának nehézségeivel, mint az a társa, a ki egy szimpla költségvetést is nagy kinnal tud összeállítani, azt is hibásan, számtalanszor a maga kárára tévedve. A kereskedő-osztálylyal éppen így állunk.

De letiporja, tönkre teszi, vagy legalább is örökre koldusnak hagyja az élet azt a gazdaembert is, a ki bedugott fülekkel, behűnyt szemmel méri az élet országutját s úgy gazdálkodik ma is, mint az öregapja. A mezőgazdaság terén is óriási lépéssel haladt

A SÁRBOGÁRD ÉS VIDÉKE TÁRCZAJA.

A zenélő óra.

A szobában fel homály uralkodott. A sötétplús bordó függönyön áttörték magukat a napsugarak, mintha végleg széjjel omlani nem tudnának, minthát bucsút nem vesznek a vén barokk stílusban épült masszív palotától. A szobában ketten voltak, a beteg, meg Ferenc barát, a házi gyóntató. A vén fali óra éppen zenélni kezdte a hetet. Egy ősrégi finálét játszott. A pap előlítani akarja a halk muzsikát, de a beteg tagadólag oda szól:

— Ferenc Páter, ne bántsa. Hagyja hadd játszon, ki tudja nem-e utoljára halom. Hadd játszon. Istennem tudja mi járót az eszembe? Rokokó s krinolinós hölgyek, parókás férfiak, a finálé, a körmagyar. Igen ebben a teremben tartották mindig a mulatságot. Három éves voltam. Azóta minden megváltozott, pedig csak husz esztendeje. A régi világból semmi sem maradt meg, csak az a zenélő óra, meg a képek. Ferenc Páter! mondja, mi varázsolja azt a szép s kel-

lemes derüt ennek a sok dedatyáimnak az arcára? Őszbe borult valamennyi. Milyen sokáig is eltek az élt az emberek. Nezzen meg engem. Huszonhárom éves vagyok? már is megyek. El kell mennem. Igen én érzem, hogy megfogok halni. Hígyje el nem sajnálom. Mit sajnáljak?

A beteg felsóhajtott, s úgy tett mintha valami nagyon nehéz teher nehezedne a mellére. A páter az ima zsámolyánál terdepelt s két tenyerébe temette az arcát. Az óra egyre játszott. Melabús lafránze szerű melódiát pengetett. A nemes s tisztá hanghullámok befutották a kissé nehezesen berendezett nagy szobát, s a klasszicizmusba kontárkodó akkordok szinte hozzá illettek az ősök derült és ártatlan arcához.

— Ferenc páter! — jöjjön ide, ide mellem. Huzza erébb a székét s beszéljen valamit. Igaz! hiszen nekem gyóntnom kellene. A pap odaült az agy mellé, s egy latin imát morgott. A kuszált haja fiatal ember melle zihál, a szemei bésették, s szava szakadozott.

— Így mi. Halgasson ide. Bűn az ha... ha ne haragudjon nem tudom, nem kimon-

dani, becsássa meg anélkül, hogy meggyónnám.

— Nem gróf úr, azt nem tehetem. A jó Isten csak azt becsátja meg, amit meggyónnak.

Hígyje el, az oines rendjén. Hogy adjam elő mondani valómát, mikor oly esunya meg gondolatnak. Különbén elmondom. Maga az én tekozló és parázna életem úgy is ismeri. Mindezt azonban még tetézi egy beestelen tettem. De mégsem, ez nem beestelenség. Ez nem esunya. Ugy-e nem? Nos, feleljen? Nem hallja?

— Megbocsát, még azt sem tudom, hogy mire feleljek!

Egy törvénytelen gyermekem van. Mit néz oly ijedten? Nem bűn volt a céloom, hanem a szerelém. Igen is... Különbén mit tudja ön, hogy mi a szerelém. Ugye nem tudja? A gyermek fia lett. Most négy éves. Bűn ez? Bűn apanak lenni? Bűn utálni azt, akit nem szeretünk? Bűn imádni, bálványozni egy olyan valakit, akit elleneznek a szüleim, meg az egész rokonság? Bűn titokban esőkolni egy olyan gyermeket, kinek nyilvánosság előtt a softöröm az apja? E titkot

előre a világ s a modern gazdálkodási rendszer nyújtotta számtalan előnyt is csak az a földművesember fogja könnyűszerrel a maga hasznára fordíthatni, a melyik rendelkezik kellő intelligenciával arra, hogy a lapok, szaktudósítások ismeretéseit megértse, megbarátkozzék azokkal s aprópénzre váltsa. Csakis így fogja tudni földjét a mai, megváltozott viszonyokhoz képest teljes egészében kihasználni, értékesíteni.

Arról nem is beszélünk, hogy maga a tudás, a műveltség intelligenciánk szerénytelenség nélkül érzett tudata. — a nélkül, hogy az annak gyümölcsötvetésével elért hasznokra gondolnánk — mily fölemelő érzést, mekkora önértéket, önbizalmat nyújt az élettel folytatott állandó, nehéz küzdelemben!

Lehetnek valakiben a legszebb, legnemesebb törekvések, tanulni, tudni vágyás, nem képes eljárnak. mert apáik nemtörődőmsége elzárta őket a megfelelő iskolától.

Az idegen városban való neveltetés pedig drága dolog, kevesen bírnák ki s így semmiféle meg sok remény, így válik közönséges tucatemberré sok jobbsorsra érdemes egyéniség.

Száz és száz érvel lehetne még felhozni, melyek mindenike kézzelfoghatólag bizonyítaná, hogy Sárobgárdon meg kell csinálni a polgári iskolát!

Lapunk más helyen közöljük azt a Felhívást, melyet a polgári iskola érdekében közrebocsátottak.

Hisszük és bizonyosra vesszük, hogy Sárobgárd községének, de a vidéknek lakói is megértik, átértik a szervezés nagy munkáját lankadatlan buzgalommal, kitartással végző ur emberek önzetlen munkájának értékes és mindnyájunk javát szolgáló nemes irányzatát s lehetővé teszik hozzájárulásukkal a „Sárobgárdi polgári iskolát se-

gélyező Egyesület” megalakulását s egy hosszú esztendő hánytatás után befeljesedik végre anyai szülőinek várva-várt kívánságát.

A Felhívást aláírt szervezők oly örvehető stádiumba hozták már a polgári iskola ügyét, hogy csak nagyon csekély áldozat szükséges a tényleges megvalósuláshoz. Hogy ez az áldozat az egyesületbe belépők minél számosabb jelentkezése által nem fog elmaradni, óhajtva-óhajtjuk, hisszük és reméljük.

KÖZGAZDASÁG.

Mozdul a pénzvilág.

Eltűnt a háború réme és a pénzvilág lassankint megmozdul. Letűntek az abnormis idők fekete felhői és fokozatosan derűs, lesz a pénzvilág láthatára. Mindinkább urban vagyunk a rendes kerékvágás felé, amely nem rázkódtat többé, siklik, mint a síma aszfalton. Azok a gyárak, amelyek szinte már megszüntettek volt az üzemet mivel a nyomasztó viszonyokhoz képest túltermelést produkáltak, lassankint ismét zakatolni kezdenek. életre kelnek. Házárk nyomora kezd enyhülni. A kisebb vidéki bankok, miknek vérkeringése teljesen elállt, újra fellelegzenek. Mert hisz a nagyobb bankok, amelyekről a kisebb bankok táplálkoznak, már tudnak folytatni, nincs többé egyáltalán mitől rettegniök, elmult minden veszély, minden eshetőség arra nézve, hogy őket a kölesönök folyósításától visszariaszítsa.

Igaz, hogy évtizedek kellenek hozzá, míg teljesen kiheverjük azt a nagy vérvesztést, amit szenvedtünk, de hát az nagyon természetes, ebbe bele kell törődnünk, mert mi nagy betegek voltunk, most egyelőre tehát csak lábadozni fogunk, azonban most már számíthatunk arra, hogy pénzügyi viszonyaink javulni fognak, a városok és a falvak népei nem fognak már annyira elzárkózni, hogy a legszükségesebb kellekeket sem vásárolják be. Újra üzembe jön minden, eljön a nyugodt munka ideje, az ipari cikkek keresőkre találhatnak, a magyar gazdaság nekilendül és a Kereskedelem is fölelevenedik.

És tényleg már a legfőbb ideje, hogy elérkezzék mi hozzánk is a Kanaán országa, itt az ideje, hogy végre is kiköszaladjunk ebből a nyomoruságos helyzetből, amelybe önkényt jutottunk. A hurok már a végsőig feszült, elkeseredés van minden vonalon, mindenütt megjelenik a csőd halálmadara és ellenállhatatlanul pusztít, gazdagot, középpolgárt maga alá temetve. De hagyján még a munkaadó sorsa, nyomorunk leglyűbbükre a hivatalnok és a munkássereg állás és munkanélkülisége. Tények mutatják, szomorú kézzelfogható valóságok, minden egyes állásra száz számrá jönnek be a pályázatok és mi lehorgasztott fővel kiálljuk; hova fog mindez vezetni?!

No de hát fojtsa el kétségbeesésünket, az a tudat, hogy immár jobb idők fognak következni, alapos a reményünk, hogy világosabb hangokat fognak hallani, melyek kedélyünket felfogják villanyozni, hogy elmondhassuk a költővel: Megbűnhődte már a nép a multat és a jövődet.

Felhívás.

Ismeretes a Nagyközönség előtt, hogy az általános közóhaj alapján mozgalom indult meg, egy Sárobgárdon felállítandó nyilvános jellegű magán polgári fiu- és leányiskola létesítése érdekében. Ennek a mozgalomnak első hatásaként Dr. Me ny ves Ferenc polg. iskolai igazgató a községhez beadványt intézett, a melyben kötelezőleg kijelentette, hogy ha a község vagy bármely testület öt évi 1200 korona segélyben részesíti, az iskolát 1913. év szeptember hó 1-én a közoktatási törvény rendelkezésének megfelelőleg megnyitja és fenn is tartja. Ezt a kérvényt a községi képviselőtestület tárgyalás alá vette és mint ismeretes, ugy határozott, hogy szívesen látja a polgári iskola létesítését és ha a megalakítandó polg. iskolát támogató egyesület által nyújtandó segély a kért összeget el nem érné, azt mindenkor kiegészíti 1200 koronára.

Miután ezen mozgalom üdvös, hasznos és kulturális szempontból nélkülözhetetlen volta mindenki előtt nyilvánvaló Sárobgárd község és vidékének polgáraihoz fordulunk, hogy áldozatkészségével és ki-ki anyagi tehetségéhez mérten járuljon hozzá ezen intézmény létrehozásához.

én tudom, az asszony s Ön páter. A gyerek nem tudja, de ma este tudjára adom. Nos? Beszéljen? Bűn-e, vagy nem bűn?

— Bűnnek bűn ez fiam, de menti, enyhíti cselekedetét a kétségkívül megállapítható igaz érzés. Ön átázott az emberi törvényen, hogy eleget tegyen a természet törvényének.

A beteg arca felderült s egy örömkönnycsepp buggyant a szemébe.

— Csitt! Ezt csak önnek mondom gróf ur, mert az én felfogásomnak a világgal egyezni kell, amely e cselekedetben semmiféle enyhítő körülményt nem talál és a legridegebben kimondja az ítéletet, hogy az bűn és hűn! Lássá ez az emberi törvény. Ön ezt átlépte, egy pillanatra nemes benső ösztöne után ment... és már a világ előtt bűnösnek kell lennie.

A beteg szinte lázban égett az örömtől s ugyan esőkölni szeretle volna a páterit.

— Hivassa be kérem a sófförömmek mondott fiut, az udvaron kiáltsa a nevével hangosan. Janikának hívják. Kicsi fekete szemű gyerek. Hívja be rögtön. Ugy érzem, hogy meg nem érem a holnapot, én elbu-

eszem még utoljára tőle. Kiáltsa a nevet. Kiáltsa hangosan.

A barát elment. Egy pillanatra esend lett. Bejött az inas s meggyújtotta a lámpát. Kinn már sötét lett minden s a távoli házak feketébe öltöztek. A siri esendet csak az óra egykedvű tik-takolása zavarta meg, meg a beteg szinte hangos lélekzete. Csoszogást hallott a folyosón. Belépz a páter meg egy fiúcska.

— Janikám gyere ide!!

A fiúcska félénken forgatja a kezében kalapját s nem mer a szőnyegre lépni. Ijedt s kipirult arccal hallgatja a beteg szakadozott szavait.

— Hallod?? Ide gyere. Új ide az ágyamra, mesélek majd neked valamit. Tiszteleldő ur addig fáradjon ki egy kisse.

A pap kimerit.

— Nézd edes kis fiam, én érzem megfogyok halni, én... én a te apád vagyok szíveim. Igen igen, ne félj, esőkölj meg szépen. Így ni. Még egyszer. Hajolj ide a mellentre. Igen, edes fiam én atyád vagyok s akit te apádnak hívsz, az csak nevelőd. Nem kell titkolnod tovább, csak amig elte-

metnek... Tudod, hogy szólíts hát??

A kis fiu szepegő hangon felelni akart, meg nem is. Szeme tele lett könnyel s csak ennyit felelt:

— Igen én tudom, hogy te vagy az apuka, hiszen minden este imádkozok érted a mamuskával.

A beteg göresösen szoritotta, szoritotta mellére a kis barna gyereket, s a meleg könnyeik egybeolvadtak, egy hosszú esőköln. Menj aranyos kis fiam az anyáért is. Siess, nagyon siess!!

Megjött az asszony. Kisirt zemeit kétségbeesetten meresztette a páterre, aki némán intett kezével, hogy ne jöjjön közel a gyúhoz.

Miért? Mi baj? Csak nem fordult rosszabbra a helyzet. Janika menj esőköld meg. Avagy alszik talán?? Tiszteleldő ur nos? mi van az urral?

— Csitt!!! Térdeljenek le. Egy kukkolt sem. Csitt!!! Fiam ne közelíts mos ide... A gróf ur... meghalt.

Kérjük tehát mindazokat, kik vagyoni állásuknál fogva megtehetik, lépjenek körénk. Nem nagy összegekről van szó, csak csekély támogatásról, mely azonban az intézmény áldásos működésében bő kárpótlást talál.

A polg. iskolát segélyező egyesület alapszabály tervezete szerint a rendes tagok belépők évi 20 kor. tagsági díj - a pártoló tagok belépők pedig 10-korona tagsági díj fizetésére kötelezik magukat, mely tagsági díjak 1/4 évenként előleges részletekben fizetendők. A tagdíjak befizetése csak az iskola megnyitásával válik esedékessé.

1. Abban a reményben vagyunk, hogy jelen felhívásukat a t. Nagyközönség örömmel fogadja és az ügy fontosságához mérten csatlakozását minél tömegesebben bejelenti.

2. A tagság bejelentése a szervező bizottság tagjai és Keék Géza, Haraszthy Károly és Katz Vilmos tanító uraknál eszközölhető, kik felvételi ívvel rendelkeznek.

A szervező bizottság nevében:

Heltay Jenő
főszolgabíró.

Mészáros Imre	Dr. Österreicher Gyula
Kir. járásbíró.	járárorvos.
—Dr. Goldner Mór	Dr. Hirsch Gyula
körorvos.	ügyvéd.
Miklós Aladár	Mészöly Endre
gyógyszerész.	földbirtokos.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS.

Felkérjük ama t. előfizetőinket, kiknek negyedévi előfizetése Május hó végén lejárt, hogy a f. évi Junius hó elsőjén kezdődő III-ik negyedre az előfizetés megújítása iránt kellő időben intézkedni szíveskedjék, nehogy a lap szétküldése tekintetében bármilyen fennakadás álljon be. Teljes tisztelettel

A KIADÓHIVATAL.

HIREK.

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter a Zalka Károly áthelyezésével megüresedett sárbogárdi járásbírosági írnoki állásra Szóts László kovásznai járásbírosági telegkönyvi átalakító díjnokot nevezte ki.

— **Ministeri biztosok az elemi iskolákban.** Egy újabb, kétes értékű törvényjavaslattal lett gazdagabb a képviselőház munkaprogramja. A kultuszminiszternek a mult hélfőn, az elemi népoktatás ingyenességéről szóló törvény kiegészítésül benyújtott javaslata szerint jövő év január elsejétől kezdve, az elemi népiskola hatodik osztályánál záróvizsgájához a vallás- és közoktatásügyi miniszter külön megbízott iskolafelügyelőt (miniszteri biztost) küld ki. E záróvizsga az illetékes iskolafelügyelő által megállapított napon (április, május és junius hónapban) a többi osztályok évi vizsgájától elkülönítve tartandó meg. Végbizonyítványt csak az kaphat, aki az elemi népiskola hatodik osztályából a záróvizsgát sikerrel leteszi. A záróvizsga, valamint a végbizonyítvány érvényéhez az iskola-felügyelő aláírása is szükséges. A törvény 1914. januárjában lép hatályba. Hogy mire lesznek jók ezek a kis „érettségi” bizonyítványok, bajos megmondani? Nem lett volna elég egy egyszerű kis igazolvány, hogy N. vagy Y. kijárta a hat osztályt, s most már mehet bátran voksolni? Különböen lehet, hogy igen okos törvény lesz ez, csak éppen mi nem fogjuk fel egyszerre annak merhetetlen előnyeit. Hogy a nebulók nem nagyon ör-

venfennek neki, az kétségtelen. Inkább el sem mennék majd a „záróvizsgák”-ra! Osz! addig lesz!

— **Megszűnt a járvány.** A jó meleg napok meghozták az egészséget is. A kanyarójárvány majdnem teljesen megszűnt, úgy, hogy az elmúlt héten a betek óta zárva levő iskolákat újból megnyitották.

— **Szántó Mária esete.** Amíg szerelem lesz a világon, tesz babona is. Minthogy pedig szerelem nélkül ejusztulna a világ, szükségképpen következik, hogy napvilágra kerül időnkint egy-egy rövidke hír, aggódó, fellékenykedő szerelmesek becsapásáról. Kolompár Gyuláné Sztójka Mária sárbogárdi cigányasszony és a rászedett laboráns esetéről már megemlékeztünk. Most ismét Kolompárnéről zeng az ének, ki a napokban Horváth Károly nyng. főtanító esetedjét, Szántó Mariát csapta be, mialatt a házbeliek távol voltak. Virágos keszkenő, batizs-Ereklí és egy esomó saláta tűnt el a kiváló jónő kosarában. Ennyivel lett szegényebb Szántó Mária s gazdagabb egy esomó rózsaszínű reménytelen, melyek a mézesimázos beszédű ravasz cigányasszony jóvendómondásai nyomán fakadtak szívében. Hiába, tavasz van, bimbófakaszító, ragyogó kikelet és Kolompárnénak ilyenkor van az aratása.

— **Megszűnnek a bűdös gyufák.** A fehér, vagy sárga foszfor gyufagyártáshoz való használására ellátásáról szóló 1911. évi V. törvényezik január elsején életbe lépett s most már fehér, vagy sárga foszforos gyufákat gyártani nem szabad. A törvény végrehajtásáról szóló helyügyminiszteri rendelet a többek között azt is tartalmazza, hogy a foszforos gyufákat raktáron tartani csak 1913. évi július hó 1-ig lehet, tehát a foszforos gyufák július elsején eltűnnek a forgalomból, mert azt a kereskedőt, aki azután is árusítja majd az ilyen gyufákat, kihágásért büntetni fogják.

— **Esküdtszék.** Bereczki Ferenc, cecci ácssegéd feleszeretett a szép Horváth Juliskába. Pólezer István ottani kisbirtokos nevelt leányába. A leány eleinte szívesen fogadta a legény udvarlását, később azonban elfordult tőle sőt több ízben ki is jelentette neki, hogy nem lesz a felesége, mert nem szereti. Bereczki azonban ebbe nem tudott belenyugodni és tovább üldözte a leányt szerelmével. A leány emiatt többször panaszkodott nevelő atyjának, ki aztán a mult évben egy alkalommal, kiutasította Bereczkit a lakásából és egyszer s mindenkorra kiadta az útját. Bereczki el is távozott, de rövid idő múlva revolverrel felfegyverezve visszatért. Ujra kérlelni kezdte a leányt, s midőn ez elutasító választ adott, előrántotta revolverét s reá lött. A golyó a leány mellébe fúródott. A lövés zajára befutott a szobába Pólezer István és egy kis leány, kiket Bereczki szíptlen lövésessel fogadott. Ezek azonban sértetlenül maradtak. Bereczki Ferenc szándékos erőberőles kísérletének büntetével vádolva f. évi Május hó 21-én került az esküdtszék elé, hol nagy foku ittassággal védekezett és, úgy adta elő az esetét, hogy közte és a leány között a szerelem kölesőnös volt és Pólezer Istvánt okolta, a miért a leány őt kikosarazta. Az esküdtek büntőnek mondták ki a vádbeli esekeményben és ennek alapján a bíróság Bereczki-Ferencet 2 évi fogházra ítélte.

— **Szabdlábra helyezés.** A mult számunkban röviden hírt adtunk arról, hogy egy 28 éves sárbogárdi legényt egy 52 éves heresszonyon elkövetett erőszak gyanúja miatt a sárbogárdi kir. járásbíroság előzetes letartóztatásba helyezte. Az említett legény, nev-

szerint Huszár István, azonban a vádtanács határozata folytán Május hó 29-én szabdlábra-helyeztetett.

— **Tűz. Heczezfalván** május hó 27-én este kigyulladt P. Tóth János háza és teljesen legett. A padláson elhelyezett nagymennyiségű gabona- és ruhamentő is a lángok martaléka lett. A kár meghaladja a 2000 koronát. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— **Közönet nyilvánítas.** Mindazon ismerőseimnek és jóakaróimnak, akik boldogult férjem temetésén megjelentek és részvétükkel fájdalommat enyhíteni igyekeztek, úgyszintén azoknak, kik a ravatalra koszorút helyeztek, szívből fejezem ki hálás köszönetemet. Sárbogárd, 1913. évi május hó. 5 z. v. CSENGERI GYÖRGYNÉ.

— **Új községi állatorvos.** Boda János volt székesfehérvári állatorvost Cecén községi állatorvosnak választották meg.

— **A vármegye köréből.** A sáro-di anyakönyvi kerületbe Nagy Lajos jogszigorú anyakönyvszevezető-helyettesé lett kinevezve.

— **A sárbogárdi járási székház.** A sárbogárdi járási székház építésére nézve beérkezett versenytárgyalási ajánlatokat Május hó 26-án bontották fel a vármegyei alispáni hivatalban, az ez alkalomra kiküldött bizottság előtt. Az építési munkálatokra beérkezett ajánlatok közül Varga István sárbogárdi építési vállalkozó 39.594 kor. 85 filléres ajánlata volt a legelőnyösebb és így minden valószínűség szerint nevezett fogja kapni az építkezésre a megbízást. Az ajánlatok azonban még előbb felülvizsgálat végett kiadattak az illetékes hivataloknak.

— **Piaci árak rendezése.** A földművelésügyi ministeriumban magyaranyu actió indult meg a piaci árak országos rendezése érdekében. E mozgalom azt fogja eredményezni, a mit mindnyáján ohajtunk, hogy a piaci árak megrendszabályoztassanak s a fogyasztóközönség ne legyen kitéve a termelők részéről a kiuzsoriztatásnak. A miniszter a cél érdekében piaci hírszolgálatot szervezett, melynek keretében kertészeti tudósítói tisztségre adott megbízásokat. A kertészeti tudósítók kötelessége lesz meghatározott napokon a piaci árakról a miniszteriumba jelentést tenni, elemi csapásokról taverati tudósítást adni. A miniszter a jelentések összegyűjtése alapján fogja a piaci árak rendezését végrehajtani.

— **MEGHÍVÓ.** Van szerenésém a nagyérdemű közönség szíves tudomasára adni, hogy újonnan épített fedett tekepályám elkészült, azt június 1-ső nappján, vasárnap déltán tekeversenyyel egybekötve ünnepélyesen megnyitóm, s arra a nagyérdemű közönséget ezennel tisztelettel meghívom. Versenydíj 1 drb. bárajny. Kezdete déltán 3 óra kor. Belepti-díj nincs. Jó zenéről, hideg és meleg etelekről, jégbehűtött frissítő-italokrol gondoskodva van. Szíves pártfogást ker tisztelettel PORKOLÁB LÁSZLÓ nagyvendéglős.

— **Hölgyek részére nélkülözhetetlen, újdonság!** A feltaláló által elnevezett és minden világreszben szabadalmazott „Egészségi fűző”, mely az összes eddigiek előnyét magában foglalja és felülmúl minden rendezés után készültet. Szabai mozgást enged, a gyomrot, bordát nem nyomja, a testnek remek format kölesönöz, könnyű, az ülesnél nem hátrányos. Előnye még abban is nyilvánul, hogy házilag mosható, mert a halesonot egy sokkal nemesebb anyagpotolja. Tartósságáért a feltaláló garancziát vállal. Egyedült raktar Szekesfehérvár és vidék részére Deutsch Gyula utodai BOGDAN és NEMES uri es noi divat különlegességek áruhaza, Szekesfehérvár, Telefon 133.

IRKA-FIRKA.

Látod a kiterjesztett crösszöget, a végtelenséget, melyet úgy hívnak, hogy: vilá g. Csodáld nagyszerűséget, merethelességet és örök lételet. De azért nem állsz meg, hogy titkaiba tekints, hogy teremtojeit, mozgatojat keresd, hanem latsz, rohansz rövid pályadon, melynek vege a semmiségbe vezet. . . . Vagy vizsgálod a Mindenség rejtelmét? Akkor még magyarázni kezdod az egi pályákat és mindennek okát tudod adni. Szép, nagyszerű és van benne isteni vonas! De csak a kiszabott határokig! Mihelyt föle helyezed magadat mindenneknek; mikor távesöveddel a végtelen

ismeretlenségét bemutatod nekünk és ugyanakkor azok lételetét mert meg nem tagadhatod — elismered. — de megtagadva teremtojüket, mondod, hogy vannak, mert lenniök kell; mikor laboratoriumodban Madách tudósaként a Teremtéssel perbe szállsz, csak el ne kelljen ismerned, hogy ama szikra előállítására, melyvel világot tudnál teremteni, erőd, tudásod elenyésző parány; akkor az emberiség átkáva lesz, mert te vagy a Lucifer, az öröktagadás szelleme. . . . Hát csak rohanj, míg síródba nem bukasz, melynek éj-jelében álmódhatsz, gondolkodhatsz arról a rejtelmes vilá mőről, mely száz világot összhangban tart, vagy fáradsz elmédet, szene-

idnek gyenge fényét, hogy meddő munkáddal-okát adhasd annak, melynek sejtelmes létele az emberiséget békére iatja, megfelekezi a szenvedélyeket. . . . Ne kotsass, mert talán büszke önteltséggel megtalálni véled a mindeneknek végökát] melyel a világnak parz tulást hozol. . . . Ne rögeszmelek után fuss, ha nem kergesd suját boldogságodat. Eleg nagy út lesz ez is, melyen kebled szent sugalma kísérjen bár, mégis elhullatod minden könynyedet és fáradtan rogysz össze a pálya végén: de talán boldogban.

Endymion.

Czigányprimás!



„Király Ernő mulat”, ez a címe a legújabb rendkívül sikerült humoros, dupla gramofon hanglemezeknek, azonkívül „Sokszor úgy szeretnék sírni”, „Futóbolond”, „Temetés volt a faluban” stb. Darabja 250 fill. E hanglemezek eredeti felvételben kizárólag egyedül csakis

Wágner

„Hangszer-Király”-nál kaphaták. — Budapest, József-körút 15. Alig használt nagy dupla hanglemezek óriási választékban darabja csak 60 fill. Legolesőbban javít! Lemezesere ingyen! Kérjen nagy fényképes árjegyzéket.

Óvást! Figyelem a „Wágner” névre és a 15 számra.

Parfumerie „Hez” illatszertár.

Haztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára. Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII., Losonezi-utca 13.

Reklamunk óriási eredménye újabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán tiszteik közönségünknek még nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

Újabb előnyajánlatunk:

1 csomag 2 korona 50 fillér (19 db.)
1 db. ivó-gyógy franciá arc- és kezfenomító
1 db. francia szappan bármely illatban
1 db. francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brülettint (bármely illatban)
1 könyv (6) lap angol pouderpapír
1 csomag dr. Heider-féle fogpor
1 db. francia fogkefé (esontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoo hajmosopor
1 üveg valódi Johann Maria Farina kölnivíz
10 db. szekrény- és ruhaillatosító (Sachet-lap)
összesen 19 darab 2 korona 50 filléért. Portó 50 fillér. (Lehet helyegyekken is.) Ha fenti cikkek a hirdetésnek meg nem felelnek, a pénzt visszaadjuk. Szállítások naponta eszközöltetnek. 16 oldalas illatszertár és haztartási ertesítőnk kívánatra ingyen és bérmentve küldjük.



ROSSZUL TESZI

Ha mást iszik, mint francia cognacot, egyenértékű tiszta borpariátdból készült „holló” vedjegyű cognacot.

Eredeti palackokban kapható.

MIKLÓS ALADÁR
gyógyszertárában
SÁRBOGÁRDON.

KORONA szálloda

SÁRBOGÁRD.

Naponta frissen csapott Kőbányai sör. Balatonmelleki borok. Jó magyar konyha. Olcsó szobák. Pontos figyelemes kiszolgálás. Mérsékelt árak.

PORKOLÁB LÁSZLÓ
vendéglős

Hirdetések

jutányos árban felvétetnek
a könyvnyomdában.

Milliók használgák

köhögés

rekedtség, katarus.
nyálkásodás, görcs
és számarhurut ellen



6100 elismerő oklevél-
orvosok és magánosoktól.
Kiváló izletes bonbon.
Csomag 20 és 40 fillér.
doboz 60 fillér.
Kapható Miklós Aladár
gyógyszertárában,
Sárbo g á r d o n.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy Sárbo g á r d o n, a már évek óta fennálló üzletemben,

autogén-hegesztő és vágó berendezést

létesítettem.

Elvállalok úgy öntött, mint kovácsolt vasból, továbbá fémből készült törött géprészek, valamint repelt szivattyúk, hengerek és fűz-szekrények hegesztését.

Tisztelettel

Csanády János
épület- és géplakatos.

Jó házból való fiu
tanonczul felvétetik
Tatay Benő
péküzletében, Sárbo g á r d o n.

SPITZER JAKAB

könyvnyomdatulajdonos, papir- és írószekereskedése

SÁRBOGÁRD.

Telefon sz. 18.

Telefon sz. 18.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek ajánlani legújabb divatu névjegyeket szép és izléses kivitelben. Nagy választék mindennemű férfi és női levélpapirokban.

Postai megrendelések soron kívül intéztetnek el.

Nyomatott Spitzer Jakab könyvnyomdájában, Sárbo g á r d o n.